Protokół Nr V/2024
z Sesji Rady Miejskiej w Barwicach,
która odbyła się w sali posiedzeń Urzędu Miejskiego w Barwicach w dniu 27 czerwca 2024 roku

Szczegółowe wypowiedzi zostały zarejestrowane na nagraniu znajdującym się na stronie: https://barwice.tv-polska.eu/film/544003-v-sesja-rady-miejskiej-w-barwicach
 

Wszystkie nagrania sesji są dostępne na stronie internetowej Gminy w zakładce Rada Miejska- System Rada dla każdego: https://barwice.tv-polska.eu/

Otwarcie sesji:
Obradom przewodniczył Przewodniczący Rady Miejskiej w Barwicach Pan 
Przemysław Gąska, który dnia 27 czerwca 2024 roku o godzinie 9:00 otworzył V sesję Rady Miejskiej w Barwicach. 
Pan Przemysław Gąska na wstępie powitał Radnych, Burmistrza Barwic Pana Roberta Zborowskiego, Zastępcę Burmistrza Panią Kamilę Gwiazdę, Skarbnika Gminy Panią Magdalenę Łozińską, Radcę Prawnego Urzędu Pana Macieja Strzelca. Witam dyrektorów jednostek organizacyjnych i kierowników Urzędu,  zaproszonych gości, osoby obecne na sali posiedzeń oraz osoby oglądające transmisję.
 Przewodniczący Rady sprawdził listę obecności radnych, która stanowi załącznik do protokołu. Z uwagi na obecność 13 radnych stwierdził kworum, co wiąże się z tym, iż Rada mogła obradować i podejmować uchwały. Pan Przewodniczący przystąpił do przedstawienia porządku obrad i zapytał czy ktoś chce zabrać głos w sprawie zmiany proponowanego porządku obrad.
Przewodniczący Rady Pan Przemysław Gąska zgłosił wniosek: 
Wniosek nr 1 Wniosek dotyczący zmiany porządku obrad ( zamiana kolejności pkt 8 na pkt 6), pozostała kolejność bez zmian. 
·  Głosowanie wniosku nr 1:
Wniosek został przyjęty 11 głosami za, przy 2 głosach wstrzymujących się i 0 głosach przeciw. Wyniki głosowania zobrazowane zostały na załączniku wydrukowanym z systemu rada.
Zgłosił się Burmistrz Pan Robert Zborowski, który zgłosił wniosek:
[bookmark: _Hlk107832574][bookmark: _Hlk170801790][bookmark: _Hlk139881837]Wniosek nr 2 Wniosek dotyczący wprowadzenia w punkcie 11 tj. Rozpatrzenie i podjęcie uchwał w sprawach: jako podpunkt f, projektu uchwały w sprawie uchwalenia zmiany wieloletniej prognozy finansowej Gminy Barwice na lata 2024- 2032
· [bookmark: _Hlk107832018] Głosowanie wniosku nr 1:
Wniosek został przyjęty 8 głosami za, przy 0 głosach wstrzymujących się i 5 głosach przeciw. Wyniki głosowania zobrazowane zostały na załączniku wydrukowanym z systemu rada.
Ad 4. Przedstawienie porządku obrad:
Przewodniczący obrad  Pan Przemysław Gąska przedstawił porządek obrad po zmianach:
Porządek obrad po zmianie:
1. Otwarcie posiedzenia.
2. Stwierdzenie prawomocności obrad.
3. Pytanie o ewentualny wniosek w sprawie zmiany porządku obrad.
4. Przedstawienie porządku obrad.
5. Przyjęcie protokołu  Nr LXIX/2024 z dnia 29 kwietnia 2024 roku, protokołu Nr I/2024 z dnia 07 maja 2024 roku, protokołu Nr II/2024 z dnia 23 maja 2024 roku.  
6. Raport o stanie Gminy Barwice za 2023 rok.
a) przedstawienie Raportu o stanie Gminy.
b) debata nad Raportem o stanie Gminy.
c) podjęcie uchwały w sprawie udzielenia Burmistrzowi Barwic wotum zaufania.
[bookmark: _Hlk170802194]7. Informacja Powiatowego Zarządu Dróg w Szczecinku na temat utrzymania dróg   powiatowych w granicach administracyjnych Gminy Barwice, w tym realizacja zadań inwestycyjno-remontowych w 2023 r. oraz planowane do wykonania zadania na 2024 rok.
8. Informacja na temat utrzymania dróg, ulic i placów gminnych, realizacja zadań inwestycyjno- remontowych w 2023 r., plany na rok 2024.
9. Rozpatrzenie sprawozdań finansowych i sprawozdania rocznego z wykonania budżetu Gminy Barwice, sprawozdania rocznego z wykonania planu finansowego Ośrodka Kultury i Turystyki w Barwicach oraz informacji o stanie mienia Gminy Barwice za 2023 rok 
a także ocena wykonania budżetu Gminy Barwice i planu finansowego Ośrodka Kultury 
i Turystyki w Barwicach za 2023 rok.
a) przedstawienie sprawozdań finansowych i sprawozdania rocznego z wykonania budżetu  Gminy Barwice, sprawozdania rocznego z wykonania planu finansowego Ośrodka Kultury i Turystyki w Barwicach oraz informacji o stanie mienia Gminy Barwice za 2023 rok.
b) odczytanie uchwały Nr 50.3.4.2024 Składu Orzekającego Regionalnej Izby Obrachunkowej w Szczecinie z dnia 26 kwietnia 2024 roku w sprawie wydania opinii o przedłożonym sprawozdaniu z wykonania budżetu Gminy Barwice za 2023 rok wraz z informacją o stanie mienia.
c) przedstawienie wniosku Komisji Rewizyjnej Rady Miejskiej w Barwicach z dnia 
28 maja 2024 roku w sprawie udzielenia Burmistrzowi Barwic absolutorium z tytułu wykonania budżetu za rok 2023.
d) odczytanie uchwały Nr 50.3.6.2024 Składu Orzekającego Regionalnej Izby Obrachunkowej w Szczecinie z dnia 06 czerwca 2024 roku w sprawie wydania opinii o wniosku Komisji Rewizyjnej Rady Miejskiej w Barwicach w sprawie absolutorium.
e) dyskusja nad sprawozdaniami finansowymi i informacją wraz z oceną wykonania budżetu gminy i planu finansowego Ośrodka Kultury i Turystyki w Barwicach za 2023 rok.
10. Podjęcie uchwał w sprawie:
a) zatwierdzenia sprawozdania finansowego i sprawozdania z wykonania budżetu Gminy Barwice za 2023 rok;
b) udzielenia absolutorium dla Burmistrza Barwic z tytułu wykonania budżetu za 2023 rok;
11. Rozpatrzenie projektów uchwał i podjęcie uchwał w sprawach:
a) [bookmark: _Hlk171069164]w sprawie zwolnienia w części z opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi właścicieli nieruchomości zabudowanych budynkami mieszkalnymi jednorodzinnymi kompostujących bioodpady stanowiące odpady komunalne w kompostowniku przydomowym;
b) w sprawie określenia wzoru deklaracji o wysokości opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi składanej przez właściciela nieruchomości oraz określenia warunków i trybu składania deklaracji za pomocą środków komunikacji elektronicznej;
c) w sprawie uchwalenia „Wieloletniego planu rozwoju i modernizacji urządzeń wodociągowych i urządzeń kanalizacyjnych będących w posiadaniu PWIK Sp. z o.o. na terenie gminy Barwice na lata 2024-2026”;
d) w sprawie ustalenia wynagrodzenia Burmistrza Barwic;
e) w sprawie zmian w budżecie Gminy Barwice na 2024 rok; 
f) w sprawie uchwalenia zmiany wieloletniej prognozy finansowej Gminy Barwice na lata 2024- 2032
12. Sprawozdanie Burmistrza z działalności pomiędzy sesjami zwłaszcza z wykonywania uchwał Rady.
13. Wnioski, interpelacje i oświadczenia radnych.
14. Trybuna sołecka.
15. Trybuna obywatelska.
[bookmark: _Hlk105494630]16. Odpowiedzi Burmistrza na wnioski.
17. Informacje Przewodniczącego.
18. Zamknięcie sesji.
Ad 5. Przyjęcie protokołu  
Przewodniczący obrad poinformował o braku uwag jak i zastrzeżeń do protokołów. Zostały podpisane. W związku z powyższym protokoły z Sesji Nr LXIX/2024 z dnia 29 kwietnia 2024 roku, protokół Nr I/2024 z dnia 07 maja 2024 roku, protokół Nr II/2024 z dnia 23 maja 2024 roku,  zgodnie ze statutem uznaje się za przyjęte.    
Ad 6. Raport o stanie Gminy Barwice za 2023 rok. 

a) przedstawienie Raportu o stanie Gminy.
Przewodniczący Rady Pan Przemysław Gąska poprosił Burmistrza Barwic Pana Roberta Zborowskiego o zabranie głosu.
Burmistrz Barwic Pan Robert Zborowski przedstawił prezentację i wskazał najważniejsze przedsięwzięcia  podejmowane w 2023 roku.

Prezentacja załączona została  do protokołu i dodatkowo można ją osłuchać. 
https://barwice.tv-polska.eu/film/544003-v-sesja-rady-miejskiej-w-barwicach
 
Burmistrz Pan Robert Zborowski wskazał jak wiele zadań, przedsięwzięć i inwestycji zostało zrealizowanych w naszym samorządzie. To działania skierowane do mieszkańców całej Gminy, dzięki którym poziom życia lokalnej społeczności z roku na rok ulegnie poprawie. Przedstawione inwestycje, koszty a przede wszystkim pozyskane fundusze na realizacje zadań pozwalają stwierdzić, że rok 2023 był rokiem dobrym. To nasz wspólny sukces, za który serdecznie wszystkim dziękuję, szczególnie Panu Burmistrzowi Mariuszowi Kielingowi i proszę o udzielenie absolutorium i okazanie w głosowaniu zaufania.
b) debata nad raportem o stanie gminy. 
Przewodniczący Rady Pan Przemysław Gąska poinformował, że w debacie nad „Raportem Gminy” zabierają głos radni oraz mieszkańcy Gminy. Mieszkańcy są dopuszczani do głosu według kolejności otrzymania przez Przewodniczącego Rady zgłoszenia. Wobec powyższego poprosił o zabieranie głosu.
Jako pierwsza głos zabrała Pani Katarzyna Harabin prowadząca Niepubliczne Przedszkole ,,Happy Land” na terenie gminy Barwice. W swoim wystąpieniu wyraziła radość z powstania nowej inwestycji, jaką jest żłobek w Barwicach. Podkreśliła, że jest to niezbędna inicjatywa, która powinna już dawno zostać zrealizowana w naszej gminie. Zaznaczyła, że jako dyrektor przedszkola niepublicznego stara się, aby cele i program prowadzonej przez nią placówki były na jak najwyższym poziomie. Wyraziła wdzięczność wobec obecnej władzy, w szczególności Panu Burmistrzowi oraz Pani Kamili, za wsparcie i zrozumienie dla jej programów i innowacyjnych projektów. Podziękowała również za pozytywną energię i chęć współpracy, która odbywa się na wysokim poziomie, co ma znaczenie dla dobra wszystkich mieszkańców, a zwłaszcza najmłodszych. Podkreśliła, że edukacja przedszkolna jest kluczowym etapem przygotowującym dzieci do dalszej nauki szkolnej i apelowała o utrzymanie wysokiego poziomu edukacji w gminie, aby dorównać standardom większych miast, takich jak Szczecinek.
Kolejno głos zabrała Pani Aleksandra Klapińska, przewodnicząca rady rodziców przy Szkole Podstawowej w Barwicach. W swoim wystąpieniu wyraziła serdeczne podziękowania dla Pana Burmistrza oraz pracowników urzędu za doskonałą współpracę i wszelką udzieloną pomoc. Zaznaczyła, że mamy wspaniałego Pana Burmistrza, który wspiera szkołę we wszystkich aspektach. Wyraziła nadzieję na kontynuację tej owocnej współpracy i złożyła oficjalne podziękowania na ręce Pana Burmistrza w imieniu rady rodziców. Podkreśliła, że współpraca będzie kontynuowana na jeszcze wyższym poziomie.
Kolejno głos zabrała Pani Renata Góra, prezes Ochotniczej Straży Pożarnej w Sulikowie. W swoim wystąpieniu podkreśliła, że dobre wyposażenie jednostek OSP to gwarancja bezpieczeństwa mieszkańców. Zaznaczyła, że wysoki standard wyposażenia oraz wspaniali druhowie gwarantują szybkie reagowanie na zagrożenia i skuteczne usuwanie ich skutków. Zwróciła uwagę na to, że w gminie Barwice mamy świetnie wyposażone strażnice i oddanych druhów, co jest możliwe dzięki wsparciu Pana Burmistrza. W każdym roku zwiększa się gotowość bojowa jednostek dzięki inwestycjom i zaangażowaniu władz gminy. W imieniu wszystkich jednostek OSP, wyraziła podziękowania za wkład, zaangażowanie, dobre słowo, zakup sprzętu pożarniczego, środki ochrony indywidualnej, dofinansowania, zakup samochodów bojowych oraz za remonty, modernizacje i rozbudowę strażnic. Strażacy wyrażają nadzieję na dalszą owocną współpracę z władzami gminy.
Kolejno głos zabrał radny Pan Adam Kawa, podziękował za udzielenie głosu i rozpoczął swoje wystąpienie, podkreślając, że sesja absolutoryjna jest najważniejszym posiedzeniem Rady Miejskiej w ciągu całego roku. Podczas tej sesji udzielane jest absolutorium przez Radnych oraz wotum zaufania, co stanowi ocenę całokształtu pracy nie tylko Burmistrza, ale również całego zespołu pracowników Urzędu Miejskiego oraz podległych Burmistrzowi jednostek i placówek. Poinformował, że część swoich uwag odnośnie raportu o stanie Gminy przekazał na posiedzeniu Komisji Rewizyjnej w poniedziałek, 24 czerwca. Pewne kwestie i wątpliwości zostały wyjaśnione na bieżąco przez Panią Skarbnik, za co wyraził serdeczne podziękowania. Uwagi te dotyczyły głównie zadań inwestycyjnych, ogólnego zadłużenia Gminy oraz dochodów majątkowych. Podkreślił, że ma nadzieję, iż wszelkie nieścisłości, które mogą wystąpić w przyszłości, będą na bieżąco korygowane, aby nie budziły żadnych wątpliwości. Zaznaczył również, że zawsze można coś poprawić i zrobić lepiej, dlatego ma ogromną nadzieję, że jego wnioski i propozycje zmian na lepsze będą z należytą uwagą analizowane, rozpatrywane i wdrażane przez organ wykonawczy. Zwrócił uwagę na konieczność porozumiewania się w kwestiach spornych, dążenia do kompromisu i wspólnej rozmowy, pomimo różnic programowych. Podkreślił, że osobiście bardzo mu zależy na dobrej współpracy z organem wykonawczym oraz całą Radą Miejską dla dobra ogółu i całej barwickiej społeczności. Zaznaczył, że aby wymagać i oczekiwać pozytywnych efektów, należy stworzyć odpowiednie warunki do pracy dla organu wykonawczego. W związku z tym wyraził swoje zaufanie do Burmistrza i jego zespołu, licząc, że nie zostanie ono nadużyte. Zadeklarował, że będzie głosował za udzieleniem Burmistrzowi wotum zaufania i absolutorium.
Kolejno głos zabrała radna Pani Alicja Kowalik, rozpoczęła swoje wystąpienie od podziękowań dla Burmistrza za świetną opozycję w gminie oraz zaangażowanie młodych radnych, którzy skrupulatnie analizują budżet i działania inwestycyjne. Podkreśliła, że jest osobą niezależną oraz emerytką z doświadczeniem 16 lat w samorządzie. Zwróciła uwagę na konkretny problem dotyczący m. Ostrowąsy, gdzie istnieje komunalny dom pokryty eternitem, zamieszkały przez rodzinę wymagającą wsparcia. Apelowała o remont tego miejsca jako ważną inwestycję społeczną. Poruszyła również kwestię bezpieczeństwa na drogach wojewódzkich, szczególnie w kontekście potrzeby stworzenia przejść dla pieszych, zarówno w centrum Barwic, jak i przy przystanku PKS. Zauważyła brak odpowiednich znaków informacyjnych i przypomniała o konieczności interwencji w tej sprawie. Ponadto, podkreśliła potrzebę zabezpieczenia parku siatką, aby zapewnić bezpieczeństwo dzieciom podczas gry w piłkę. Wskazała na konieczność dokładnej analizy inwestycji pod kątem wpływu na lokalną społeczność. Zakończyła swoje wystąpienie apelacją o naukę demokracji, wolności słowa oraz rzetelności w działaniu, zwracając uwagę na potrzebę szczególnej troski o budżet i przejrzystość działań w gminie.
Kolejno głos zabrał radny Pan Artur Jakubowski, pełniący funkcję sołtysa na terenie gminy. Złożył podziękowania dla Burmistrza za stałe wsparcie, jakie otrzymują sołectwa. Podkreślił znaczenie funduszy sołeckich, które są regularnie alokowane na potrzeby lokalnych społeczności wiejskich. Wyraził wdzięczność za każdą formę pomocy, która jest skierowana na rozwój poszczególnych sołectw w Gminie Barwice.
Kolejno głos zabrała radna Joanna Owczarek podziękowała przewodniczącemu za możliwość zabrania głosu. W kontekście Raportu o stanie Gminy za rok 2023, wyraziła opinię, że Raport ten jest efektem pracy poprzedniej Rady oraz Burmistrza Mariusza Kielinga. Zaznaczyła, że obecna rada wchodzi w "buty" poprzedników i ocenia ich pracę z odpowiednią uwagą. Wyraziła nadzieję, że udzielenie absolutorium i wotum zaufania będzie wynikiem wspólnej pracy oraz odpowiedzialności zarówno dla Burmistrza, jak i radnych. Podkreśliła potrzebę szacunku dla wszystkich wyborców, niezależnie od dokonanych wyborów i wyraziła oczekiwanie na budowanie coraz lepszej współpracy. Zakończyła wystąpienie prosząc o uwzględnienie jej i jej kolegów w tej współpracy.
Kolejno głos zabrała radna Pani Małgorzata Kucharska- Kazirod rozpoczęła swoje wystąpienie od podziękowania przewodniczącemu za udzielenie głosu. Skoncentrowała się na omówieniu Raportu dotyczącego stanu Gminy za rok 2023, zauważając, że dokument ten jest wynikiem pracy poprzedniej Rady oraz Burmistrza Mariusza Kielinga. Wyraziła przekonanie, że dzisiejsze rozważania nad raportem, absolutorium i wotum zaufania stanowią kontynuację tej pracy, za którą odpowiedzialność ponoszą wszyscy radni. Szczegółowo przeanalizowała kluczowe elementy raportu, zwracając uwagę na wysokość deficytu w budżecie Gminy oraz zmiany w dochodach majątkowych, które spadły o 44% w porównaniu do roku poprzedniego. Wskazała również na wykonanie budżetu, zaznaczając, że brakuje realizacji 8 zadań, które nie zostały przeniesione na rok 2024. Kolejnym omówionym zagadnieniem był zaciągnięty kredyt w wysokości prawie 9 milionów złotych oraz wykorzystanie funduszu sołeckiego, który zamiast na sołectwa, często jest przeznaczany na zadania własne Gminy, takie jak zakup kruszywa czy finansowanie inwestycji drogowych. Radna zdecydowanie postulowała, aby środki te były przekazywane bezpośrednio sołectwom na ich potrzeby lokalne. W dalszej części swojego wystąpienia podkreśliła brak systemowego podejścia do modernizacji dróg gminnych oraz potrzebę powołania komisji do inwentaryzacji dróg. Zaproponowała, aby ta inwentaryzacja stanowiła podstawę do dalszych inwestycji i remontów drogowych, co mogłoby znacząco poprawić infrastrukturę komunalną. Ponadto, poruszyła kwestię mieszkalnictwa komunalnego, wyrażając obawy dotyczące braku planów modernizacji mieszkań komunalnych oraz problemu dostępu do infrastruktury sanitarnej w niektórych z nich oraz wyraziła także zaniepokojenie brakiem planów dotyczących budowy zaplecza kuchennego w szkole podstawowej. Na zakończenie swojego wystąpienia, pani radna zwróciła uwagę na potrzebę zwiększenia efektywności działań programu "Czyste powietrze", podkreślając konieczność wsparcia mieszkańców w pozyskiwaniu środków na wspólnotę.
Burmistrz Barwic Pan Robert Zborowski, wyjaśnił kwestię odnośnie dynamiki wzrostu PIT w 2023 roku. Zaznaczył, że wzrost ten wynikał z metodyki naliczania i przekazywania środków PIT do samorządów, opartej na średniej z lat poprzednich. Zmiany te nie są związane z kondycją zakładów pracy czy miejsc pracy, lecz wynikają z ustalonych przepisów dotyczących przekazywania PIT na potrzeby samorządu. Burmistrz podkreślił, że dynamika wzrostu PIT nie oznacza spadku zdolności produkcyjnych zakładów czy firm. Zmiany te zostały wyjaśnione i skierowane do odpowiednich instytucji, co miało na celu rozwianie wszelkich wątpliwości dotyczących tych kwestii.
Kolejno głos zabrała radna Elżbieta Woś, wieloletni sołtys sołectwa Ostrowąsy oraz opiekun świetlicy wiejskiej, przedstawiła raport dotyczący działalności Ośrodka Kultury i Turystyki w Barwicach w roku 2023. Podkreśliła, że Ośrodek Kultury i Turystyki skutecznie współpracuje z różnymi jednostkami organizacyjnymi, organizacjami pozarządowymi, szkołami, przedszkolami, zakładami pracy oraz osobami niepełnosprawnymi, co przyczynia się do integracji społeczności lokalnej. Przez cały rok 2023 Ośrodek Kultury i Turystyki zorganizował szereg wysoko ocenianych wydarzeń kulturalnych i edukacyjnych, takich jak warsztaty artystyczne z okazji Dnia Babci i Dziadka, 31. Finał WOŚP, zajęcia feryjne, Dzień Kobiet, rozgrywki FIFA, warsztaty wielkanocne, konkursy plastyczne, wycieczka rowerowa na Dzień Ziemi, Zachodniopomorski Przegląd Sygnałów Myśliwskich, Luboradzka Dycha, oraz wiele innych. Dodatkowo, dzięki umowie ze Starostwem Powiatowym w Szczecinku, Ośrodek w pełni zrealizował wszystkie zaplanowane działania na terenie gminy. Świetlice wiejskie, działające w miejscowościach takich jak Sulikowo, Kłodzino, Białowąs, Parchlino, Łęknica, Ostrowąsy, Tarmno, Gonne Małe, Chwalimki, Stary Chwalim, Polne, oraz Nowy Chwalim, oferują mieszkańcom szeroki wachlarz zajęć i inicjatyw, wspierając integrację społeczności lokalnych. Podziękowała Panu Burmistrzowi oraz Pani Dyrektor Ośrodka Kultury i Turystyki wraz z całym zespołem, za ich zaangażowanie w rozwój kultury i turystyki na terenie gminy Barwice. Zakończyła swoje wystąpienie zachętą do mieszkańców do aktywnego korzystania z oferty kulturalnej Ośrodka Kultury i Turystyki w Barwicach. 
Kolejno głos zabrała radna Pani Justyna Krzyżanowska, która wyraziła swoje pozytywne opinie na temat Raportu o stanie Gminy Barwice za rok 2023. Podkreśliła, że sukces ten jest efektem ciężkiej pracy wielu osób, za co skierowała serdeczne podziękowania do urzędników z Urzędu Miejskiego w Barwicach. Zauważyła, że ich profesjonalizm i zaangażowanie w wykonaniu obowiązków przyczynia się do sprawnego funkcjonowania miasta oraz do wsparcia mieszkańców w różnych sprawach. Wspomniała również o modelowo prowadzonym programie profilaktyki i rozwiązywania problemów alkoholowych oraz przeciwdziałania narkomanii. Program ten zakładał zwiększenie dostępności pomocy terapeutycznej i rehabilitacyjnej dla osób uzależnionych od alkoholu. W ramach tego zadania w 2023 roku udzielono ponad 650 porad dla osób uzależnionych i współuzależnionych, a także prowadzono terapie grupowe i indywidualne. Dodatkowo, prowadzona była działalność Gminnej Komisji Rozwiązywania Problemów Alkoholowych, która spotykała się regularnie. Realizowano również działania informacyjne i edukacyjne w zakresie rozwiązywania problemów alkoholowych, szczególnie skierowane do dzieci i młodzieży. Organizowano przedstawienia profilaktyczne, spotkania i warsztaty z udziałem specjalistów oraz współpracę z lokalnymi instytucjami i organizacjami. Radna podziękowała również pełnomocnikowi do spraw rozwiązywania problemów alkoholowych oraz wszystkim zaangażowanym osobom i instytucjom, które przyczyniły się do realizacji programu. Podkreśliła, że każde działanie wymagało wielkiego wysiłku, wyrzeczeń i zaangażowania, które często pozostają niewidoczne dla społeczności, choć są nieodzowną częścią sukcesu. Radna serdecznie podziękowała Burmistrzom, kierownikom jednostek i urzędnikom za ich umiejętności i pomysły, które umożliwiły wykonanie zadań programu. Streszczenie to ukazuje znaczący wkład oraz efektywność działań podejmowanych przez urzędników i współpracujące z nimi instytucje w gminie Barwice, mających na celu poprawę jakości życia mieszkańców oraz wsparcie w rozwiązywaniu problemów społecznych.
Kolejno głos zabrała radna Pani Alina Zalewska, która wyraziła swoje wrażenia po zapoznaniu się z Raportem o stanie Gminy za rok 2023 oraz podsumowała opinie swoich poprzedników. Zaznaczyła, że nie będzie powtarzać już przedstawionych wcześniej informacji, skupiając się na istotnych kwestiach. Podkreśliła znaczenie wszystkich inwestycji realizowanych w Gminie, które przyniosły wymierne efekty. Wyraziła uznanie dla wysiłku byłego Burmistrza, obecnego Burmistrza oraz całego Zarządu Gminy, pracowników i współpracowników za ich wkład w rozwój lokalnej społeczności. Zaznaczyła, że zmiany i inwestycje wiążą się z kosztami i ryzykiem, ale są niezbędne dla dobra wszystkich mieszkańców. Radna wyraziła zadowolenie z efektów realizacji działań gminy, mimo że czasem pojawiają się negatywne opinie mieszkańców. Przekonywała, że jest to naturalna reakcja ludzi na zmiany, ale jednocześnie podkreślała pozytywne aspekty działań gminy. Wyraziła życzenia jedności dla całej Rady i mieszkańców gminy. Zaznaczyła, że wspólnie, jako zjednoczona społeczność, powinniśmy dbać o komfort życia w naszym regionie.  Życzyła powodzenia nowej władzy oraz zadeklarowała wsparcie dla przyszłych działań na rzecz rozwoju Gminy, podkreślając znaczenie współpracy i zaangażowania wszystkich zaangażowanych stron w życiu społeczności lokalnej.
c)  podjęcie uchwały w sprawie udzielenia Burmistrzowi Barwic wotum zaufania.
· Opinie Komisji: brak
Głosowanie:
Uchwała została podjęta 8 głosami za, przy 0 głosach przeciw i 5 głosach wstrzymujących się. Wyniki głosowania zostały zobrazowane na załączniku wydrukowanym z systemu rada. 
Ad. 7 Informacja Powiatowego Zarządu Dróg w Szczecinku na temat utrzymania dróg   powiatowych w granicach administracyjnych Gminy Barwice, w tym realizacja zadań inwestycyjno-remontowych w 2023 r. oraz planowane do wykonania zadania na 2024 rok.
Burmistrz Barwic Pan Rober Zborowski Burmistrz podziękował Panu Dyrektorowi za współpracę oraz zaangażowanie w działania na drogach powiatowych. Podkreślił, że mimo dokonanych postępów, istnieje konieczność kontynuacji działań. Oczekuje się dalszych inicjatyw mających na celu efektywne rozwiązanie problemów związanych z infrastrukturą drogową.
Głos zabrała radna Pani Karolina Bujak- Kruszyna podziękowała Powiatowemu Zarządowi Dróg w Szczecinku za szybką realizację dokończenia chodnika przy drodze powiatowej w miejscowości Przybkowo.
Głos zabrała radna Pani Małgorzata Kucharska- Kazirod zadała pytanie dotyczące planowanych inwestycji na drogach powiatowych w granicach Gminy Barwice na bieżący i przyszły rok.
Przewodniczący Rady Miejskiej Pan Przemysław Gąska poprosił o zabranie głosu Dyrektora Powiatowego Zarządu Dróg w Szczecinku Pana Romana Romaniuka. 
Dyrektor PZD Pan Roman Romaniuk rozpoczął od podsumowania dotychczasowych działań inwestycyjnych na terenie naszej gminy Barwice, szczególnie skupiając się na realizacji odcinka drogi Barwice-Sulikowo o długości około 4 km w bieżącym roku, czyli 2024 roku. Co do perspektyw na rok 2025, budżet gminy będzie uchwalany we wrześniu lub październiku, co umożliwi przedstawienie propozycji nowych inwestycji i wtedy będzie mógł więcej powiedzieć. Pogratulował Panu Burmistrzowi uzyskania wotum zaufania. Powiedział, że bardzo się cieszy, że jego praca i zaangażowanie są doceniane przez radnych. Współpraca z panem Burmistrzem, zarówno gdy pełnił funkcję wiceburmistrza, jak i obecnie, jest dla nas bardzo wartościowa. Mam nadzieję, że nasze dalsze działania, szczególnie w zakresie utrzymania i poprawy stanu dróg powiatowych, których łączna długość wynosi około 72 km, będą przynosiły coraz lepsze rezultaty. Podziękował wszystkim za dobre słowa. Jeśli macie jakiekolwiek pytania lub napotykacie jakieś problemy, zawsze możecie na mnie liczyć. Jestem do Waszej dyspozycji i gotowy służyć pomocą.
Głos zabrał radny Piotr Wronowski zadał pytanie odnośnie petycji od mieszkańców m. Kłodzina w sprawie zaistniałej tam sytuacji związanych z drogą. Dyrektor PZD Pan Roman Romaniuk poinformował, że zostało to wykonane.
Głos zabrała radna Pani Małgorzata Kucharska- Kazirod zadała pytanie odnośnie wykazu dróg wymagających remontu lub modernizacji w pierwszej kolejności.
Dyrektor PZD Pan Roman Romaniuk przedstawił zagadnienie dotyczące dróg na terenie powiatu, informując, że całkowita długość dróg wynosi około 514 km. W powiecie znajduje się pięć gmin, z których każda oczekuje realizacji inwestycji drogowych. Zaznaczył, że koszt budowy jednego kilometra drogi wynosi obecnie około dwóch milionów złotych, co stanowi znaczące obciążenie dla budżetu. Podkreślił, że Starosta dąży do tego, aby każdego roku przeprowadzać inwestycje drogowe w każdej gminie. Wyraził nadzieję, że po rozpatrzeniu wszystkich wniosków i dostępności funduszy, w tym z funduszu rozwoju dróg, możliwe będzie realizowanie tych inwestycji. Zakończył, zapewniając, że poinformuje o decyzjach i postępach w tej sprawie, jeśli tylko pojawią się odpowiednie środki finansowe.
Ad. 8 Informacja na temat utrzymania dróg, ulic i placów gminnych, realizacja zadań inwestycyjno- remontowych w 2023 r., plany na rok 2024.
Przewodniczący Rady Miejskiej Pan Przemysław Gąska poprosił o zabranie głosu Burmistrza Barwic Pana Roberta Zborowskiego.
	Burmistrz Barwic Pan Robert Zborowski przedstawił działania dotyczące remontów i inwestycji drogowych w Gminie. Zwrócił uwagę na dynamikę zmian i procesów w przestrzeni publicznej, podkreślając konieczność dostosowania się do dostępnych programów i środków zewnętrznych. W 2023 i 2024 roku realizowane są inwestycje, m.in. pierwszy etap drogi o długości 900 m w miejscowości Liniec, finansowany z Polskiego Ładu. Wskazał również przykłady innych inwestycji, takich jak droga na Bądki oraz różne drogi gminne, zaznaczając wysokie koszty tych przedsięwzięć. Burmistrz podziękował sołtysom i radom sołeckim, kierownikowi Inwestycji za ich zaangażowanie i pomoc np.: rozwożenie kruszywa. Podkreślił, że drogi gruntowe wymagają regularnego profilowania i stabilizowania, co jest realizowane w miarę dostępnych środków. Zwrócił się z ukłonem w stronę Skarbnik Gminy za jej wysiłki w pozyskiwaniu funduszy na zakup kruszywa. Podkreślił również, że stan dróg w gminie ulega poprawie, co jest widoczne zarówno w mieście, jak i na terenach wiejskich. Zapewnił, że Gmina ma przygotowaną dokumentację na kolejne inwestycje drogowe, zarówno w mieście, jak i w 20 sołectwach. Wspomniał o oczekiwaniu na środki z Krajowego Planu Odbudowy (KPO) oraz o potrzebie zabezpieczenia środków własnych na współfinansowanie przyszłych projektów. Wyraził nadzieję na wsparcie i wyrozumiałość radnych w realizacji tych zadań, podkreślając, że wszystkie zgłoszone uwagi są realizowane na bieżąco. Na koniec zaprosił do zadawania pytań.
Radny Pan Piotr Wronowski zadał krótkie pytanie dotyczące dostępności kruszywa. Zaproponował, aby oszacować, ile kruszywa jest obecnie dostępne, nie oczekując precyzyjnych danych.
	Burmistrz Pan Robert Zborowski odpowiedział na pytanie radnego Piotra Wronowskiego dotyczące dostępności kruszywa. Poinformował, że obecnie na placu składowym nie ma już kruszywa, ponieważ zostało ono rozdysponowane. Zaznaczył jednak, że kruszywo jest zdeponowane w miejscach wyznaczonych przez sołtysów podczas zebrań wiejskich. Zapewnił, że Gmina podejmuje działania w celu zwiększenia środków na zakup tzw. kruszywa łamanego, które jest używane do dogęszczania dróg gruntowych. Działania te są prowadzone przez cały rok. Dodał, że Kierownik Referatu Inwestycji, Pan Piotr Kikun, koordynuje te działania wspólnie z Panią Skarbnik. Podkreślił, że zakup kruszywa odbył się już kilkukrotnie w tym roku, a proces zakupu i rozdysponowania jest kontynuowany. Priorytetem jest zapewnienie bezpieczeństwa na drogach, co wymaga znacznych nakładów finansowych. Na zakończenie potwierdził, że na placu składowym w Barwicach kruszywa obecnie nie ma.
Radna Pani Małgorzata Kucharska- Kazirod zadała Burmistrzowi dwa pytania. Kto decyduje o inwestycjach finansowanych w postaci środków na projekty i ich realizację. W jaki sposób odbywają się konsultacje dotyczące przekazywania środków z kruszywa na terenie miasta Barwice, skoro przypomina, że na terenie miasta również znajdują się drogi gminne. Radna wyraziła potrzebę zrozumienia procesu decyzyjnego zarówno w kwestii inwestycji, jak i konsultacji z mieszkańcami miasta Barwice.
Burmistrz Barwic Pan Robert Zborowski Burmistrz Robert Zborowski odpowiedział na pytania radnej Małgorzaty Kucharskiej- Kazirod. Wyjaśnił, że w obrębie miasta Barwice jest jedna droga wymagająca nakładki z kruszywa – ulica Mała. Jednak nie inwestuje się w nią obecnie, ponieważ jest już przygotowana dokumentacja i pozwolenie na budowę, a ulica ta będzie wykonana w nawierzchni bitumicznej lub z kostki brukowej. Zaznaczył, że w obrębie miejskim nie ma dróg, które wymagają usypywania kruszywem. Kruszywo może być używane jedynie w przypadku dojazdów do garaży lub innych specyficznych potrzeb, ale nie na drogach gruntowych, ponieważ takich w mieście nie ma. Odnosząc się do drugiego pytania, Burmistrz wyjaśnił, że decyzje o inwestycjach są podejmowane przez organ uchwałodawczy i wykonawczy. Jako organ wykonawczy, Burmistrz realizuje projekty budżetowe, które są ustalane i hierarchizowane. Propozycje są następnie analizowane przez radę, która ma prawo wprowadzać zmiany. Burmistrz wykonuje polecenia w obrębie urzędu gminy, na podstawie przepisów, dokumentów i uchwał podjętych przez radę.
Radna Pani Joanna Owczarek nawiązała do swojej interpelacji z dnia 3 czerwca dotyczącej drogi na Knykach. Podkreśliła, że choć inwestycja obejmująca 4,63 km od strony Barwic jest kosztowna, to apeluje o uwzględnienie także odcinka drogi od strony Knyk. Radna zaznaczyła, że w odpowiedzi na jej interpelację otrzymała zapewnienie, że remont całej drogi jest zbyt kosztowny dla gminy, jednak możliwy jest remont cząstkowy. Zasugerowała, aby przeprowadzić lustrację drogi, szczególnie odcinków prowadzących do posesji zamieszkałych przez osoby starsze i dzieci. Podała przykład drogi między Nowym Koprzywnem a Chłopowem, która została dobrze utwardzona i nie wypłukuje się. Prosiła o analizę terminu, w jakim można by przeprowadzić utwardzenie drogi kruszywem, aby była ona przejezdna i bezpieczna dla mieszkańców. Na zakończenie zaprosiła radnych do odwiedzenia drogi na Knykach i przejechania się nią, aby  przekonali się o jej stanie. Ponownie zaapelowała o ponowne przeanalizowanie tej sprawy.
Radna Pani Małgorzata Kucharska- Kazirod powtórzyła swój wniosek i apel dotyczący inwestycji drogowych, podkreślając, że budzą one wiele emocji, gdyż są one codziennie użytkowane przez mieszkańców. Zwróciła uwagę na konieczność stworzenia planu finansowania wewnętrznego, który umożliwiłby realizację najbardziej pilnych inwestycji drogowych. Podkreśliła, że w kontekście wysokich kosztów inwestycji drogowych, ważne jest, aby nie czekać tylko na zewnętrzne fundusze, jak KPO, ale przygotować dokumentację projektową z wyprzedzeniem. Poparła wniosek radnej Joanny Owczarek, proponując stworzenie planu, który obejmowałby hierarchizację i priorytetyzację zadań oraz przygotowanie odpowiedniej dokumentacji projektowej. Dzięki temu Gmina mogłaby efektywnie korzystać z dostępnych środków finansowych. 
Radna Pani Joanna Owczarek zgadza się w kontekście poprzedniej wypowiedzi Pani radnej Kucharskiej- Kazirod. Zaproponowała powołanie komisji doraźnej lub reaktywację istniejącej komisji. Podkreśliła, że taka komisja mogłaby wspólnie z Burmistrzem i Urzędem Miejskim opracować strategię, uwzględniając głos mieszkańców i ich potrzeby. Zaproponowała również, aby wspólnie wybrać te drogi, które są najbardziej istotne i potrzebne, oraz pomóc w podejmowaniu decyzji inwestycyjnych. Podkreśliła, że głównym celem ich pracy jako radnych jest słuchanie i reprezentowanie interesów mieszkańców gminy.
Ad. 9 Rozpatrzenie sprawozdań finansowych i sprawozdania rocznego z wykonania budżetu Gminy Barwice, sprawozdania rocznego z wykonania planu finansowego Ośrodka Kultury i Turystyki w Barwicach oraz informacji o stanie mienia Gminy Barwice za 2023 rok, a także ocena wykonania budżetu Gminy Barwice i planu finansowego Ośrodka Kultury i Turystyki w Barwicach za 2023 rok.

a) przedstawienie sprawozdań finansowych i sprawozdania rocznego z wykonania budżetu gminy Barwice, sprawozdania rocznego z wykonania planu finansowego Ośrodka Kultury i Turystyki w Barwicach oraz informacji o stanie mienia gminy Barwice za 2023 rok. 

· Opinie Komisji:
[bookmark: _Hlk139352939]Komisja Budżetu i  Finansów zaopiniowała pozytywnie sprawozdania o czym poinformowała Przewodnicząca Pani Karolina Bujak- Kruszyna.

· Dyskusja:
W dyskusji nikt nie zabrał głosu.
a) odczytanie uchwały Nr 50.3.4.2024 Składu Orzekającego Regionalnej Izby Obrachunkowej w Szczecinie z dnia 26 kwietnia 2024 roku w sprawie wydania opinii o przedłożonym sprawozdaniu z wykonania budżetu Gminy Barwice za 2023 rok wraz z informacją o stanie mienia.
Przewodnicząca Komisji Budżetu i Finansów Pani Karolina Bujak- Kruszyna odczytała uchwałę z Regionalnej Izby Obrachunkowej w Szczecinie z pozytywną opinią dotyczącą sprawozdania z wykonania budżetu Gminy Barwice za 2023 rok wraz z informacją o stanie mienia. Po odczytaniu najważniejszego postulatu uchwały Przewodniczący Rady Pan Przemysław Gaska zamknął podpunkt b, przechodząc tym samym do podpunktu c. 
c) przedstawienie wniosku Komisji Rewizyjnej Rady Miejskiej w Barwicach z dnia 28 maja 2024 roku w sprawie udzielenia Burmistrzowi Barwic absolutorium z tytułu wykonania budżetu za rok 2023.
Przewodniczący Komisji Rewizyjnej Pan Artur Jakubowski odczytał wniosek 
o udzielenie Burmistrzowi Barwic absolutorium z tytułu wykonania budżetu za 2023 rok. Wniosek ten został sporządzony 28 maja 2024 roku. Na podstawie art.18a ust.3 ustawy 
z dnia 8 marca 1990 roku o samorządzie gminnym (tekst jednolity Dz.U. z 2024 r. poz. 609) oraz art. 270 ust. 2 i 3 ustawy z dnia 27 sierpnia 2009 r. o finansach publicznych (Dz.U. z 2023 r. poz. 1270 z póżn. zm.) Komisja Rewizyjna Rady Miejskiej w Barwicach po rozpatrzeniu: sprawozdania finansowego Gminy za rok 2023, sprawozdania z wykonania budżetu Gminy za 2023 r. wraz z opinią  Regionalnej Izby Obrachunkowej o tym sprawozdaniu, informacji o stanie mienia Gminy postanowiła  pozytywnie zaopiniować wykonanie budżetu Gminy za 2023 r. oraz zwraca się do Rady Miejskiej w Barwicach z wnioskiem o udzielenie absolutorium Burmistrzowi Barwic z tytułu wykonania budżetu za 2023 rok.
d) odczytanie uchwały Nr 50.3.6.2024 Składu Orzekającego Regionalnej Izby Obrachunkowej w Szczecinie z dnia 06 czerwca 2024 roku w sprawie wydania opinii o wniosku Komisji Rewizyjnej Rady Miejskiej w Barwicach w sprawie udzielenia absolutorium z tytułu wykonania budżetu za 2023 rok. 
Przewodniczący Komisji Rewizyjnej Pan Artur Jakubowski odczytał wyżej wymienioną uchwałę, która przedstawia pozytywną opinię dotyczącą wniosku Komisji Rewizyjnej w sprawie udzielenia Burmistrzowi Barwic absolutorium.
e) dyskusja nad sprawozdaniami finansowymi i informacją wraz z oceną wykonania budżetu gminy i planu finansowego Ośrodka Kultury i Turystyki w Barwicach za 2023 rok. 
Głos zabrała radna Pani Małgorzata Kucharska- Kazirod zwróciła uwagę na fakt, który został odnotowany w protokole posiedzenia Komisji Rewizyjnej z dnia 28 maja 2024 r. Zgodnie z przepisami prawa, zarządzenie dotyczące sprawozdania finansowego z  wykonania budżetu Gminy, zarządzenie nr 32/2024, powinno być upublicznione na stronie internetowej w Biuletynie Informacji Publicznej Gminy do dnia 30 marca. Podkreśliła, że skład Komisji Rewizyjnej na dzień 28 maja składał się z przedstawicieli Klubu radnych KWW Roberta Zborowskiego oraz trzech innych radnych. Uczestniczyli oni w posiedzeniu mając na celu dokładne przygotowanie się do obrad. Niestety, stwierdzono, że obowiązek ustawowy nakładający na Burmistrza obowiązek opublikowania zarządzenia nie został spełniony w terminie czyli dwa miesiące po wyznaczonym terminie.
Ad 10. Podjęcie uchwał w sprawie: 
a) zatwierdzenia sprawozdania finansowego i sprawozdania z wykonania budżetu Gminy Barwice za 2023 rok

· [bookmark: _Hlk108512161]Opinie Komisji:
Komisja Budżetu i  Finansów zaopiniowała pozytywnie projekt uchwały o czym poinformowała Przewodnicząca Pani Karolina Bujak- Kruszyna.
· Dyskusja: brak dyskusji
Głosowanie:
Uchwała została podjęta 9 głosami za, przy 1 głosie przeciw i 3 głosach wstrzymujących  się. Wyniki głosowania zobrazowane są na załączniku wydrukowanym z systemu rada. 
[bookmark: _Hlk108513589]
b) udzielenia Burmistrzowi Barwic absolutorium z tytuły wykonania budżetu za 2023 rok.
· Dyskusja: brak dyskusji
Głosowanie:
Uchwała została podjęta 8 głosami za, przy 2 głosach przeciw i 3 głosach wstrzymujących się. Wyniki głosowania zobrazowane są na załączniku wydrukowanym z systemu rada. 
Burmistrz Pan Robert Zborowski serdeczne podziękował Radzie za udzielenie mu absolutorium, które zostało poparte przez ośmiu radnych, co stanowiło wymaganą większość bezwzględną. Podziękował również Burmistrzowi Panu Mariuszowi Kielingowi za rok 2023. Wyraził przekonanie, że ta decyzja będzie miała odzwierciedlenie również przy kolejnych uchwałach. Burmistrz zapewnił, że będzie kontynuował pełnienie swoich obowiązków zgodnie z ustawą oraz powierzonymi mu funkcjami. Dodał, że cieszy się z otrzymania absolutorium za rok 2023 i podziękował Radzie za wyraz zaufania. 
[bookmark: _Hlk108598955]Przewodniczący Rady Pan Przemysław Gąska pogratulował Burmistrzowi udzielenia absolutorium. Dodatkowo podziękował byłemu Burmistrzowi Mariuszowi Kielingowi oraz poprzedniej Radzie Miejskiej oraz urzędnikom Urzędu Miejskiego w Barwicach za ich pracę. Wyraził przekonanie, że dalsza współpraca przyniesie takie same, a może nawet lepsze efekty dla społeczności lokalnej. Wręczył Burmistrzowi Panu Robertowi Zborowskiemu kwiaty wraz z gratulacjami i podziękowaniami. 



Ad. 11 Rozpatrzenie projektów uchwał i podjęcie uchwał w sprawach: 

a) w sprawie zwolnienia w części z opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi właścicieli nieruchomości zabudowanych budynkami mieszkalnymi jednorodzinnymi kompostujących bioodpady stanowiące odpady komunalne w kompostowniku przydomowym
· Opinie Komisji:
[bookmark: _Hlk139354551]Komisja Spraw Społecznych zaopiniowała pozytywnie projekt uchwały o czym poinformowała Przewodnicząca Pani Joanna Owczarek.
· Dyskusja: w dyskusji nikt nie zabrał głosu.
Głosowanie:
Uchwała została podjęta 13 głosami za, przy 0 głosach przeciw i 0 głosach wstrzymujących się. Wyniki głosowania zobrazowane są na załączniku wydrukowanym z systemu rada.

b) w sprawie określenia wzoru deklaracji o wysokości opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi składanej przez właściciela nieruchomości oraz określenia warunków i trybu składania deklaracji za pomocą środków komunikacji elektronicznej
· Opinie Komisji:
[bookmark: _Hlk139355073][bookmark: _Hlk108522081]Komisja Spraw Społecznych zaopiniowała pozytywnie projekt uchwały o czym poinformowała Przewodnicząca Pani Joanna Owczarek.
· [bookmark: _Hlk108513172][bookmark: _Hlk139354279][bookmark: _Hlk139354722]Dyskusja: w dyskusji nikt nie zabrał głosu.
Głosowanie:
Uchwała została podjęta 13 głosami za, przy 0 głosach przeciw i 0 głosach wstrzymujących się. Wyniki głosowania zobrazowane są na załączniku wydrukowanym z systemu rada.

c) w sprawie uchwalenia „Wieloletniego planu rozwoju i modernizacji urządzeń wodociągowych i urządzeń kanalizacyjnych będących w posiadaniu PWIK Sp. z o.o. na terenie gminy Barwice na lata 2024-2026”
Przewodniczący Rady Pan Przemysław Gąska poinformował o wyłączeniu się z głosowania. Poprosił Przewodnicząca Komisji Komunalnej Panią Joannę Owczarek o zabranie głosu.
· Dyskusja:
Radna Pani Joanna Owczarek przedstawiła szczegółowe informacje dotyczące wieloletniego planu PWiK. Na wczorajszym posiedzeniu Komisji Komunalnej dyskutowano nad tym planem. Po uzyskaniu dodatkowych dokumentów, w tym opinii Dyrektora Regionalnego Zarządu Gospodarki Wodnej w Szczecinie oraz analizie wyczerpujących informacji przedstawionych przez przedstawicieli PWiK Szczecinek, komisja podjęła decyzję o pozytywnym zaopiniowaniu uchwały. Zwróciła uwagę na pewien problem proceduralny: plan został przekazany Burmistrzowi Barwic pismem z dnia 20 października 2023 roku z prośbą o skierowanie do zaopiniowania przez dyrektora Regionalnego Zarządu Gospodarki Wodnej. Opinia ta została uzyskana 14 grudnia 2023 roku na wniosek z 6 listopada. Zgodnie z artykułem 21 ustęp 57, plan ten powinien zostać przegłosowany przez Radę w ciągu trzech miesięcy od dostarczenia do urzędu, co nie miało miejsca. W efekcie, plan ten stanowił podstawę do jednorazowego zatwierdzenia taryf, co miało miejsce w kwietniu. Rada została pozbawiona wpływu na decyzję o zwyżce taryf dla mieszkańców. Wyraziła swoje zaniepokojenie tym opóźnieniem i poprosiła o wyjaśnienie tej sytuacji. Podkreśliła, że nie satysfakcjonuje jej wyjaśnienie, że była to wina kierownika Referatu Ochrony Środowiska, gdyż decyzja o podniesieniu taryf musiała być dyskutowana w urzędzie. Poruszyła również kwestie wpływu realizacji planu PWiK na wysokość taryf w kolejnych trzech latach. Na jej pytanie, przedstawiciele PWiK odpowiedzieli jednoznacznie, że stawki za wodę i ścieki nie wzrosną, chyba że zmienią się warunki ekonomiczne w kraju. Informacja ta też miała wpływ na decyzję Komisji o pozytywnym zaopiniowaniu planu. Na koniec wspomniała o problemach miejscowości Jeziorki z odprowadzeniem ścieków, sugerując zorganizowanie spotkania lub uzyskanie doradztwa od PWiK Szczecinek (oddział Borne Sulinowo). Wspomniała również o planowanej akcji informacyjnej i edukacyjnej PWiK dotyczącej problemu zapychania ścieków wodno-kanalizacyjnych przez mieszkańców. Wyraziła nadzieję na rychłe podjęcie tych działań we współpracy z PWiK.
Przewodniczący Rady Pan Przemysław Gąska ustosunkował się do dwóch ostatnich punktów poruszonych przez radną. Wyraził poparcie dla inicjatywy informacyjnej i edukacyjnej dotyczącej problemu zapychania ścieków wodno-kanalizacyjnych, podkreślając, że edukacja jest wartością dodaną dla społeczności. Zapowiedział, że porozmawia z Zarządem Spółki PWiK w tej sprawie. Odnosząc się do kwestii odprowadzenia ścieków w miejscowości Jeziorki zapewnił, że w przypadku problemów z kontaktem z Rejonem Borne Sulinowo, prosi o informację. Zadeklarował również pomoc w stworzeniu oficjalnego pisma do Zarządu Spółki w celu wyrażenia stanowiska w tej sprawie.
Burmistrz Barwic Pan Robert Zborowski odnośnie kwestii poruszonej przez radną Joannę Owczarek dotyczącej miejscowości Jeziorki przypomniał, że Gmina realizuje projekt budowy 56 przydomowych oczyszczalni ścieków oraz dofinansowania budowy oczyszczalni i szamb bezodpływowych z własnych środków. Warunkiem udzielenia dotacji jest brak możliwości usytuowania kanalizacji ogólnospławnej. Burmistrz zaznaczył, że ważne jest, aby nie postawić w stan zagrożenia dotacji w wysokości 1 650 000,00 zł, dlatego ewentualne decyzje muszą uwzględniać ten aspekt. W przypadku braku konfliktu interesów, Gmina będzie kontynuować spotkania i rozmowy w tej sprawie. Odnosząc się do wpływu wieloletniego planu PWiK na ceny wody i ścieków poinformował, że według prezesa PWiK, wieloletni plan na rok 2024 nie miał bezpośredniego wpływu na ceny wody i ścieków. Wyjaśnił, że kalkulacja stawek jest procesem bardziej złożonym, uwzględniającym wiele czynników. Porównał to do sytuacji z gospodarką odpadami, gdzie w Wardyniu Górnym udziałowcy, w tym Gmina, zdecydowali się świadomie nie podnosić cen tony odpadów, co oznacza zmniejszenie przychodów spółki w sposób bezpieczny, aby uniknąć przyszłych dopłat. Odniósł się do kwestii procedury zatwierdzania taryf. Przyznał, że nastąpiło niedopatrzenie w terminie zatwierdzania taryf i przeprosił za to uchybienie. Wyjaśnił, że obecnie taryfy zatwierdzane są przez Wody Polskie, a nie przez Radę Miejską, co jest szerszą procedurą niż poprzednio. Mimo to, Burmistrz podkreślił, że terminy muszą być przestrzegane i ponownie przeprosił za uchybienie w tej kwestii.
· Opinie Komisji:
Komisja Spraw Społecznych zaopiniowała pozytywnie projekt uchwały o czym poinformowała Przewodnicząca Pani Joanna Owczarek.
Głosowanie:
Uchwała została podjęta 12 głosami za, przy 0 głosach przeciw i 0 głosach wstrzymujących się. Wyniki głosowania zobrazowane są na załączniku wydrukowanym z systemu rada.

d) [bookmark: _Hlk139355212]w sprawie ustalenia wynagrodzenia Burmistrza Barwic 
· [bookmark: _Hlk171065443]Dyskusja: w dyskusji nikt nie zabrał głosu.

Głosowanie:
Uchwała została podjęta 7 głosami za, przy 5 głosach przeciw i 1 głosie wstrzymujących się. Wyniki głosowania zobrazowane są na załączniku wydrukowanym z systemu rada.

e) zmian w budżecie Gminy Barwice na 2024 rok. 
· Opinie Komisji:
[bookmark: _Hlk108596390]Komisja Budżetu i Finansów zaopiniowała pozytywnie projekt uchwały o czym poinformowała Przewodnicząca Pani Karolina Bujak Kruszyna. 
[bookmark: _Hlk139368292]Głos zabrał Burmistrz Pan Robert Zborowski i poprosił o wprowadzenie w tym punkcie 11 autopoprawki do projektu uchwały w sprawie zmian w budżecie Gminy Barwice na 2024 rok.
· Dyskusja:
Radny Pan Piotr Wronowski zwrócił uwagę na dział 630 dotyczący turystyki, wskazując na znaczącą zmianę w budżecie. Przed zmianą budżet wynosił 276 000,00 tysięcy zł, natomiast po zmianie wzrósł o 455 000,00 zł, co prawie podwaja pierwotną kwotę. Radny zapytał o szczegóły dotyczące przeznaczenia tych dodatkowych środków.
Skarbnik Gminy Pani Magdalena Łozińska wskazała, że zwiększenie kwoty w dziale 630 jest przeznaczone na budowę skateparku. Kwota wynikająca z przetargu wynosiła 2 500 000,00 zł, podczas gdy w budżecie pierwotnie zaplanowano na to zadanie 2 105 000,00 zł. Z tego 2 045 000,00 zł było przeznaczone bezpośrednio na budowę skateparku, a pozostała część na nadzór inwestorski. W związku z tym zaistniała konieczność zwiększenia środków, aby móc zrealizować to przedsięwzięcie.
Radna Pani Małgorzata Kucharska- Kazirod zadała pytanie dotyczące budżetowych przesunięć funduszy na inwestycję budowy skateparku. Poruszyła kwestię braku środków finansowych na realizację pełnego zakresu projektu skateparku i zapytała, czy w związku z tym rozważano zmniejszenie zakresu rzeczowego tej inwestycji. Przypomniała również o niedawnej sytuacji związanej z inwestycją- drogę Knyki, gdzie również zabrakło funduszy i zdecydowano się na zmniejszenie zakresu rzeczowego inwestycji a nikt nie zastanawiał się nad znalezieniem dodatkowych środków, aby zrealizować inwestycję zgodnie z wnioskiem. 
Burmistrz Barwic Pan Robert Zborowski Burmistrz odniósł się do pytania radnej na temat finansowania skateparku i drogi Knyki, podkreślając, że skala środków potrzebnych na te dwa projekty jest nieporównywalna. Wyjaśnił, że w przypadku skateparku etap zaawansowania procesu jest już na tyle daleki, że postanowił wprowadzić zmianę w budżecie, aby umożliwić szybkie i sprawne wykonanie tej inwestycji. Zaznaczył, że już wybrano wykonawcę na budowę skateparku i obecnie czekają na decyzję rady dotyczącej wprowadzenia zmian w budżecie. Podkreślił, że te zmiany zostały szczegółowo opisane w działach i rozdziałach, które radni otrzymali.

Głosowanie: 1. przyjęcie autopoprawki do projektu uchwały w sprawie zmian w budżecie Gminy Barwice na 2023 rok.
Autopoprawka została podjęta 8 głosami za, przy 4 głosach przeciw i 1 głosie wstrzymującym się. Wyniki głosowania zostały zobrazowane na załączniku wydrukowanym z systemu rada.
Głosowanie 2:
Uchwała została podjęta 8 głosami za, przy 4 głosach przeciw i 1 głosie wstrzymującym się. Wyniki głosowania zobrazowane są na załączniku wydrukowanym z systemu rada..

f) [bookmark: _Hlk139368340]w sprawie uchwalenia zmiany wieloletniej prognozy finansowej Gminy Barwice na lata 2024- 2032

Skarbnik Gminy Magdalena Łozińska wskazała, że zmiana wieloletniej prognozy finansowej jest ściśle związana ze zwiększeniem środków na budowę skateparku. W związku z tym należało zaktualizować załącznik dotyczący przedsięwzięć w tej prognozie.
· Dyskusja: w dyskusji nikt nie zabrał głosu.
Głosowanie:  
Uchwała została podjęta 7 głosami za, przy 5 głosach przeciw i 1 głosie wstrzymującym się. Wyniki głosowania zobrazowane są na załączniku wydrukowanym z systemu rada.
Ad 12. Sprawozdanie Burmistrza z działalności pomiędzy sesjami zwłaszcza z wykonywania uchwał Rady.
Harmonogram wydarzeń, w którym znajdują się zarówno uroczystości, jak i spotkania z różnymi instytucjami oraz inwestycje lokalne i wydarzenia kulturalne.
· 08.05.2024 – Obchody 79 rocznicy zakończenia II wojny światowej
· 10.05.2024 – Posiedzenie Zarządu LGD Szczecinek
· 11.05.2024 – XXIII Zachodniopomorski Przegląd Sygnałów Myśliwskich
· 13.05.2024 – Spotkanie w Koszalinie z konserwatorem Zabytków w sprawie kościoła w Białowąsie
· 14.05.2024 – Zarząd OSP
· 15.05.2024 – Spotkanie z wojewódzkim konserwatorem zabytków w sprawie kościoła w Białowąsie
· 22.05.2024 – Realizacja inwestycji "Eko-Ogród" przy Szkole Podstawowej w Barwicach, dofinansowanie w wysokości 123.093,00 zł od Wojewódzkiego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej
· 24.05.2024 – Uroczyste podpisanie umów na Inicjatywy Lokalne dla mieszkańców Knyki i Chwalimki
· 26.05.2024 – I Piknik Samorządowy
· 29.05.2024 – IV Piknik Naukowy
· 04.06.2024 – Zwyczajne Zgromadzenie Wspólników KZN-Zachodniopomorskie w Koszalinie
· 07.06.2024 – Jubileusz 30-lecia działalności Goodvalley w Przechlewie
· 07.06.2024 – Uroczyste powitanie nowego wozu ratowniczo-gaśniczego dla OSP Sulikowo
· 10.06.2024 – Spotkanie w sprawie suszy z Izbami Rolniczymi
· 13.06.2024 – Spotkanie w sprawie Funduszy Inwestycyjnych
· 14.06.2024 – Uroczysta akademia z okazji ukończenia szkoły podstawowej uczniów klas VIII w Starym Chwalimiu
· 14.06.2024 – Spotkanie z inwestorem Pawłem Zygułą
· 15.06.2024 – Jubileusz 50-lecia pożycia małżeńskiego Państwa Teresy i Jana Czeszunów z Kaźmierzewa
· 18.06.2024 – Uroczystość pożegnania przedszkolaków
· 18.06.2024 – Pożegnanie III klas - SP Stary Chwalim
· 20.06.2024 – Pożegnanie klas VIII i wręczenie nagrody Burmistrza dla najlepszych uczniów Szkoły Podstawowej w Barwicach
· 20.06.2024 – Zawody wędkarskie w Luboradzy
· 20.06.2024 – Zakończenie roku artystycznego OKiT
· 21.06.2024 – Zakończenie roku szkolnego SP Barwice i SP Stary Chwalim
· 21.06.2024 – Dzień Drogowca w Żurawcu
· 21.06.2024 – Piknik rodzinny z okazji Dnia Dziecka w Kłodzinie
·  24.06.2024 – Uroczystość zakończenia roku przedszkolnego oraz piknik rodzinny "Happy Land"
Ad.13 Wnioski, interpelacje i oświadczenia radnych.
Radna Pani Joanna Owczarek  Przewodnicząca Komisji Komunalnej przedstawiła dwa  wnioski, które wpłynęły i były rozpatrywane na wczorajszej Komisji Komunalnej. Oto ich szczegóły:
1. Wniosek dotyczący kursów autobusowych Barwice - Połczyn-Zdrój:
Wnioskodawczyni zwróciła uwagę na niską frekwencję na kursach autobusowych odbywających się o godzinach 9:50 i 11:20 między Barwicami a Połczynem-Zdrojem. Zaproponowała zmianę godzin kursów na 7:15 i 15:20, co umożliwiłoby dzieciom i młodzieży uczestnictwo w zajęciach edukacyjnych. Komisja jednogłośnie poparła wniosek i zobowiązała się podjąć działania w celu rozwiązania problemu. Zaproponowano przeprowadzenie szczegółowych analiz oraz spotkań z odpowiednimi instytucjami, w tym z przedstawicielami powiatów Szczecinek i Świdwin, aby omówić możliwość dostosowania godzin kursów do potrzeb mieszkańców.
2. Wniosek dotyczący nabycia nieruchomości działki nr 105/3 w Barwicach:
Burmistrz Barwic zgłosił wniosek dotyczący nabycia działki nr 105/3, położonej w obrębie ewidencyjnym Barwice 03. W związku z tym, że działka sąsiaduje z innymi nieruchomościami, zaproponowano jej nabycie drogą bezprzetargową. Komisja uwzględniła wszystkie istotne informacje i zaleciła poinformowanie mieszkańców sąsiednich działek, aby mieli możliwość wypowiedzenia się na temat tej decyzji. Ponadto, zalecono organizację spotkań konsultacyjnych z mieszkańcami oraz dalsze procedury administracyjne w celu realizacji obu wniosków.
[bookmark: _Hlk138672855]Ad 14.  Trybuna sołecka.
Nikt nie zabrał głosu.
Ad 15.  Trybuna obywatelska.
Nikt nie zabrał głosu.
Ad 16.  Odpowiedzi Burmistrza na wnioski.
Burmistrz Barwic Pan Robert Zborowski zabrał głos, potwierdzając jednomyślność i wspólny cel działania. Poinformował, że został poinformowany przez Panią Zastępcę Burmistrza o planowanych działaniach mających na celu współpracę z wojewodą i starostą. Zadeklarował gotowość do poszukiwania rozwiązań odpowiadających oczekiwaniom mieszkańców. Podkreślił, że działania w tej sprawie zostały już podjęte przez Panią Burmistrz, a on sam dołącza do tych działań.
Ad 17.  Informacje Przewodniczącego. 
Przewodniczący Rady Pan Przemysław Gąska poinformował, że od dnia 29 kwietnia do 27 czerwca wpłynęło do Biura Rady 68 pism, z każdym pismem można się zapoznać w Biurze Rady. 
Przewodniczący Rady Przemysław Gąska wyraził swoje poparcie dla wniosków Komisji Komunalnej, które zostały przedstawione. Podkreślił, że nie można dopuścić do wykluczenia społecznego ani komunikacyjnego w gminie. Podkreślił, że działania w tej sprawie powinny być podejmowane z należytą starannością i zgodnie z obowiązującymi przepisami prawnymi, mając na uwadze dobro mieszkańców gminy.


Ad 18.  Zamknięcie Sesji.
Przewodniczący obrad Pan Przemysław Gąska zamknął obrady V Sesji Rady Miejskiej w Barwicach.

[bookmark: _Hlk108427076]Szczegółowe wypowiedzi zostały zarejestrowane na nagraniu znajdującym się na stronie: https://barwice.tv-polska.eu/film/544003-v-sesja-rady-miejskiej-w-barwicach

Informuję, że nagrania sesji są dostępne na stronie internetowej gminy w zakładce Rada Miejska- System Rada dla każdego: https://barwice.tv-polska.eu/


 Załączniki: 
1) Lista obecności
2) Głosowanie wniosków w sprawie:
a) Wniosek dotyczący wprowadzenia zmiany w porządku obrad; pkt 8 na punkt 6
3) Prezentacja ,,Raport o stanie Gminy Barwice za 2023 rok”.
4) Głosowania w sprawie:
a) podjęcia uchwały w sprawie udzielenia Burmistrzowi wotum zaufania.
b) podjęcia uchwały w sprawie zatwierdzenia sprawozdania finansowego wraz ze sprawozdaniem z wykonania budżetu Gminy Barwice za 2023 rok.
c) [bookmark: _Hlk107992388]podjęcia uchwały w sprawie udzielenia Burmistrzowi Barwic absolutorium z tytuły wykonania budżetu za 2023 rok.
d) w sprawie zwolnienia w części z opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi właścicieli nieruchomości zabudowanych budynkami mieszkalnymi jednorodzinnymi kompostujących bioodpady stanowiące odpady komunalne w kompostowniku przydomowym;
e) w sprawie określenia wzoru deklaracji o wysokości opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi składanej przez właściciela nieruchomości oraz określenia warunków i trybu składania deklaracji za pomocą środków komunikacji elektronicznej;
f) w sprawie uchwalenia „Wieloletniego planu rozwoju i modernizacji urządzeń wodociągowych i urządzeń kanalizacyjnych będących w posiadaniu PWIK Sp. z o.o. na terenie gminy Barwice na lata 2024-2026”;
g) w sprawie ustalenia wynagrodzenia Burmistrza Barwic;
h) autopoprawki do uchwały w sprawie zmian w budżecie Gminy Barwice na 2024 rok.
i) podjęcia uchwały w sprawie w zmian w budżecie Gminy  Barwice na 2024 rok. 
j) podjęcia uchwały w sprawie  uchwalenia zmiany wieloletniej prognozy finansowej Gminy Barwice na lata 2024- 2032. 



Protokół sporządzono dnia 05.07.2024 r.
Protokołowała : Justyna Lorkiewicz




Protokół zatwierdzono dnia 11.07.2024 r.
Zatwierdził: Przewodniczący Rady Przemysław Gąska
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